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1  (Cesesp-PE) Suponha que uma classe constituida de rapazes e mogas tenha 30 alunos, dos quais 6
s30 mocas. Assinale a alternativa correta:

a) a percentagem de rapazes na classe é de 20%.
b) a percentagem de mocas na classe € de 60%.
@ a percentagem de rapazes na classe € de 80%.
d) a percentagem de mocas na classe € de 70%.
e) a percentagem de rapazes na classe é de 60%.

Resolucado:
e 80%
30

2 (UFC) Logo ap6s Joaquim comprar um par de ténis novo por 70 reais, a loja aumentou seus precos
em 30%. Dois meses depois, como as vendas nao estavam boas, a loja resolveu fazer uma liquidacao,
aplicando um desconto de 30% em todos os seus produtos. Pede-se determinar o valor do par de ténis, em
reais:

a) apds o primeiro reajuste, antes da liquidacao. 91 reais
b) durante a liquidacdo. 63,70 reais

Resolugado:

a) Apo6s o primeiro reajuste, o par de ténis passou a custar:
70 + 0,30 - 70 = 70 + 21 = 91 reais

b) Na liquidagdo o preco passou a ser:
91 — 0,30 -91 =91 — 27,3 = 63,70 reais

Resposta: a) 91 reais b) 63,70 reais



3 (UFPE-UFRPE) Na figura abaixo, as quatro circunferéncias tém o mesmo centro, e seus raios sio 2,
3,4 e 5. A area do maior anel colorido € p% maior do que a area do menor anel colorido. Indique p. 80%

Resolucado:
Sejam S| e S, as dreas dos anéis menor e maior, respectivamente.
Sendo S = mr? a 4rea do circulo, temos:

. 2 —_— . 2
Si:n 52 n42_>§:g:1’8
S, n-3 —mw-2 S, 5
Logo: p = 80%
Resposta: 80%

4  (UFPel-RS) Uma raquete custa na lojaA R$ 15,00 mais caro que na loja B. O proprietério da loja
A, percebendo a diferenca, lanca uma promocao, oferecendo um desconto de 10% para que o preco da sua
mercadoria se torne o mesmo da loja B. Quanto custa a raquete na loja B? R$ 135,00

Resolucado:
90

—(x +15) = x = x = R$ 135,00
100

S (UFRJ) Dois estados produzem trigo e soja. Os gréficos abaixo representam a producao relativa de
graos de cada um desses estados.

Estado A 1 Estado B 1
5 3
4 2
5 3
|:| trigo - soja

a) A produgao de trigo do estado A corresponde a que porcentagem da producao de graos do estado? 80%

b) E possivel afirmar, a partir dos gréficos, que a producdo total de trigo do estado A é maior do que a do
estado B? Justifique sua resposta. nao

Resolucado:
4

a) = = 0,8 (80%)

b) Nao. Apesar de, percentualmente, o estado A produzir mais trigo que o estado B, sem
conhecermos os valores efetivos da producdo, ndo podemos afirmar que a producao de A € maior
que a de B.
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(UFCE) Evandro comprou na Bolsa de Valores 25 000 acdes da empresa A por R$ 50 000,00. Se o

6
precgo dessas agdes caiu 9%, determine o prego de cada agdo apds a queda. R$ 1,82
Resolucado:
;gggg = R$ 2,00 por a¢do 2-(1— 0,09 = R$1,82

(ENEM) Uma pesquisa sobre orcamentos familiares, realizada recentemente pelo IBGE, mostra alguns

7
itens de despesa na distribuicdo de gastos de dois grupos de familias com rendas mensais bem diferentes.
Tipo de despesa Renda até _ Renda maior ou
R$ 400,00 igual a R$ 6 000,00
Habitacao 37% 23%
Alimentacdo 33% 9%
Transporte 8% 17%
Sadde 4% 6%
Educagao 0,3% 5%
Outros 17,7% 40%

Considere duas familias com rendas de R$ 400,00 e R$ 6 000,00, respectivamente, cujas despesas variam de
acordo com os valores das faixas apresentadas. Nesse caso, os valores, em R$, gastos com alimentacdo pela
familia de maior renda, em relacdo aos da familia de menor renda, sdo, aproximadamente:

¢) equivalentes. e) nove vezes menores.

a) dez vezes maiores.
d) trés vezes menores.

quatro vezes maiores.

Resolucado:
Os gastos com alimentacdo pelas duas familias sao:

a) na de menor renda, 33% de R$ 400,00 = R$ 132,00

b) na de maior renda, 9% de R$ 6 000,00 = R$ 540,00
Dessa forma, o valor, em reais, gasto com alimentacao da familia de maior renda €,

aproximadamente, quatro vezes maior que o da familia de menor renda.

Resposta: b



8 (UFMG) O valor de V, em reais, da conta mensal de energia elétrica é calculado a partir do consumo
C, em kWh. Para consumos inferiores ou iguais a 200 kWh, o valor do kWh é de R$ 0,30. No entanto, para
consumos superiores, o valor do kWh € acrescido de 50% para a parcela que exceder a 200 kWh.

a) Trace, no plano coordenado, o grafico de V como fungao de C, para 0 < C < 600.
b) Calcule o valor de V correspondente a um consumo de 500 kWh no més.

¢) Calcule o valor de C correspondente a uma conta mensal de R$ 132,00

Resolucdo:
a) Seja C o consumo de kWh.
Se0=C=<200—V=200-0,30
V = 60,00
SeC>200—-V=60+0,45-(C—200)
V=60+0,45C — 90
V=-30+0,45C
Fazendo o gréfico, temos:

240 [~

B0 [~

b) Se C =500 >V = —-30+ 0,45 - 500 —
V = 195,00
c) SeV=132,00->132=-30+ 0,45C —
C = 360 kWh

9 (UFJF-MG) A mao-de-obra responde por 60% do custo total de uma certa empresa. Se esse custo
aumentar 20% e os demais, 10%, qual sera o acréscimo percentual do custo total? 16%

Resolucado:
Seja x o custo total da empresa:
0,6x + 0,4x = x

(0,6x) - 1,2 + (0,4x) - 1,1 = 1,16x — acréscimo de 16%

10 (UFCE) Uma pessoa gasta 15% do seu salario com aluguel. Se o aluguel aumentar 26% e o salario
5%, que porcentagem do salario essa pessoa passara a gastar com aluguel? 18%

Resolucado:
A

— = 0,15, emque A, = aluguel inicial e S, = saldrio inicial

0

A = 1264,
%
S =1058,

= 0,18 = 18%

wn| =



11 (IBMEC-SP) Em um edificio hd 100 condéminos. Dados passados indicam que, se o valor do
condominio for igual a R$ 100,00, todos pagarao o condominio. Mas, a cada R$ 10,00 que o condominio
ultrapassar esse valor, um morador deixara de pagar o condominio. R$ 700,00 ou R$ 400,00
a) Determine o valor do condominio para que sejam arrecadados R$ 28 000,00 em determinado més. ’

b) Determine o valor do condominio para que a arrecadacdo em determinado més seja a maior possivel.
Qual a porcentagem de inadimplentes nesse caso? R$ 550,00 e 45%

Resolugado:
a) Sendo x o valor mensal, em R$, do condominio e p(x) o nimero de condéminos pagantes, temos
& = -1 e, portanto, p(x) = _—lx + b, em que b é uma constante.
Ax 10 10
De p(100) = 100, temos:
- 100 + b = 100
10

—10 + b =100 .. b = 110
Logo, p(x) = %le + 110. (100 < x < 1100)

Para uma arrecadacao mensal de R$ 28 000,00, devemos ter:
X+ p&) = 28000
-1

—x* + 110x = 28000
10

x* — 1100x + 280000 = 0
X = 700 ou x = 400

Resposta: R$ 700,00 ou R$ 400,00
b) Sendoy = x - p(x), com 100 < x < 1 100, temos:
y =X llx + 110
10
_1 )
y = —x° + 110x
10

0 grafico de y em funcdo de x é um conjunto de pontos do arco da parabola de equacao

y = _—lxz + 110x, com 100 < x < 1100.

10
Sendo x , a abscissa do vértice da parabola, temos:
X, = ;HOT = 550
2. =
() |
Temos p(550) = IOI - 550 + 110 = 55. 0

Portanto, com o valor do condominio igual a R$ 550,00 a arrecadacao mensal é maxima e havera
55 conddminos pagantes. 100 — 55

A porcentagem de inadimplentes, neste caso, é ~ o0 = 45%.
Resposta: R$ 550,00 e 45%
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12 (Vunesp-SP) Um industrial produziu 1 000 pecas de um produto manufaturado ao custo unitario de
200 reais. Vendeu 200 dessas pecas com um lucro de 30%. O industrial deseja obter um lucro de 40% com a
venda das 1 000 pecas produzidas. Nessas condicdes:

a) determine quanto lucrou o industrial, em reais, com a venda das 200 pegas; R$ 12 000,00
b) encontre o preco com que deve ser vendida cada uma das 800 pecas restantes para que o industrial
obtenha o lucro desejado. R$ 285,00
Resolucado:
a) O custo das 200 pecas € dado por 200 - 200 = 40 000 (reais).
O lucro é de 30% de 40 000 = 12 000 (reais).
b) O custo das 1000 pecas € 200000 reais. O lucro desejado €, no total, de 40% de 200000 = 80000

reais. Como ja foram vendidas 200 pecas, com lucro de 12 000 reais, as 800 pecas restantes devem
ser vendidas com lucro de 80000 — 12000 = 68000 reais. 68 000

Portanto, cada uma das 800 pecas deve ser vendida com um lucro de
Logo, cada uma dessas 800 pecas deve ser vendida por 285 reais.
Resposta: a) R$ 12 000,00  b) R$ 285,00

= 85 reais.

13 (UERN) Um revendedor de automéveis comprou dois carros, pagando R$ 15000,00 pelo primeiro e
R$ 10 000,00 pelo segundo. Vendeu o primeiro com um prejuizo de 20% e o segundo com um lucro de 20%.
No total, em relacdo ao capital investido, o revendedor:

a) lucrou 4% @ perdeu 4% e) ndo lucrou e ndo perdeu
b) lucrou 2% d) perdeu 2%
Resolucado:

15000 - 0,8 = 12 000,00; 10 000 - 1,2 = 12 000,00
Investiu 15 000 + 10 000 = 25 000,00

Recebeu 12 000 + 12 000 = 24 000,00

Perdeu R$ 1 000,00, equivalente a 4% do capital investido.

14 (Vunesp-SP) A diferenca entre o preco de venda anunciado de uma mercadoria e o preco de custo é
igual a R$ 2 000,00. Se essa mercadoria for vendida com um desconto de 10% sobre o preco anunciado, dara
ainda um lucro de 20% ao comerciante. Determine seu prego de custo. R$ 6 000,00

Resolucdo:

V —C = 2000
{O,9V - C=102C
C = R$6000,00



15 (FGV-SP) Uma mercadoria, cujo preco de tabela é R$ 8 000,00, é vendida a vista com desconto de
x%, ou em duas parcelas iguais de R$ 4 000,00, sendo a primeira no ato da compra e a segunda um més apés
a compra. Suponha que o comprador dispde do dinheiro necessario para pagar a vista e que ele sabe que a
diferenca entre o prego a vista e a primeira parcela pode ser aplicada no mercado financeiro a uma taxa de
25% ao més. Nessas condigdes: N3o, pois ele economizara R$ 200,00
a) se x = 15, sera vantajosa para ele a compra a prazo? Explique. comprando a vista.

b) Qual é o valor de x que torna indiferente comprar a vista ou a prazo? Explique. x = 10

Resolucado:

a) Avista: 15% de 8 000 = 1 200 (desconto) b) Para o modo compra ser indiferente para o
Aplicando: 1,25 - 4 000 = 5 000 comprador, deve-se ter:
5000 — 4 000 = 1 000 (rendimento) [8 000 - (1 —x%) — 4 000] - 1,25 = 4 000
Melhor a vista = ganho de R$ 200,00 4000 — 8000 -x% =3200=>x=10

16 (Osec-SP) Um comerciante compra um produto por R$ 150,00 e o coloca & venda aplicando 30% a
mais sobre o preco de custo. Depois, ele 0 anuncia com desconto de 10% para pagamento a vista. Determine:

a) o preco do produto para pagamento a vista; R$ 175,50
b) a porcentagem que o comerciante estd lucrando na venda a vista desse produto. 17%

Resolucado:
V=03C+C=13"-150 =V = 195,00
a) 0,9-195=R$17550 b) 1755;)50_150 = 0,17 = 17%

17 (UFG) Em um sitio destinado a producio de leite, o custo mensal com a mio-de-obra é R$ 360,00
fixos, mais 10% do total, 7, arrecadado com a venda do leite. Os demais custos de producao representam
juntos 45% de T.

a) Expresse o lucro, obtido em um més, em fungao de 7. L = 0,45T — 360
b) Se o litro do leite é vendido por R$ 0,50, qual a quantidade minima de leite que deve ser produzida ao
més para que o produtor ndo tenha prejuizo? 1600 ¢

Resolugado:

a) O custo C, com a mao-de-obra € igual a: b) Seja.x a quantidade de litros de leite produzida
C, =360 + 10%T — C, = 360 + 0,10T em um més. Como 7 = 0,50%, o lucro obtido
Os demais custos C, sdo iguais a: em um més em fungdo de x €:

C, = 45%T — C, = 0,45T L(x) = 0,45 - 0,50x — 360

O custo total C é igual a: L(x) = 0,225x — 360

C=C,+C,—C =360+ 0,10T + 0,45T Para o produtor ndo ter prejuizo, devemos ter
C =360 + 0,55T L(x) = 0. Assim:

0 lucro é igual a: 0,225x — 360 =0 = x = 1600

L=T-C—L=T- (360 + 0,55T) /;gggr}tidade minima de leite devera ser de

L = 0,45T — 360
Resposta: a) L = 0,45T — 360 b) 1600 ¢




18 (UFRN) Na fabricacdo de algumas pegas, um fabricante contabilizou gastos totais de R$ 100,00 em
matéria-prima e R$ 50,00 em mao-de-obra. O preco de venda de cada peca fabricada é R$ 1,50. Considerando
que x denota o nimero de pecas vendidas e y o lucro que o fabricante tem na venda dessas x pecas, responda
as solicitacdes abaixo:

a) Calcule quantas pegas o fabricante tem de vender para que obtenha um lucro de 50% sobre o valor
investido na confec¢do das pecas. 150 pecas
b) Expresse y em fungao de x, paratodox = 0. y = 1,5x — 150

Resolucado:

a) Gastos totais = 100,00 + 50,00 = 150,00
Preco de venda de cada peca = 1,50
X = n° de pecas vendidas
y = lucro da venda dessas x pecas

V = valor investido na confec¢do das pecas = 150,00
y = lucro de 50% sobre V = 75,00

Dai, temos:
y = 1,5x — 150 — 75 = 1,5x — 150 — x = 150 pecas

b) O lucro y € dado pela receita 1,5x menos os gastos. Assim, temos:
y =1,5x — 150
Resposta: a) 150 pecas b) y=1,5x — 150

19 (UNI-RIO) Suponha que em dois meses um determinado titulo de capitaliza¢do teve seu valor
reajustado em 38%. Sabendo-se que o reajuste no 12 més foi de 15%, podemos afirmar que o do 22 més foi de:

a) 18,5% (c) 20% e) 23%
b) 19,5% d) 21,5%
Resolucado:

Seja k o reajuste do 22 més: 1,15 (1 + k) = 1,38 = k = 20%

20 (FGV-SP)
a) O faturamento de uma empresa neste ano foi de 120% superior ao do ano anterior; obtenha o
faturamento do ano anterior, sabendo que o deste ano foi de R$ 1 430 000,00. R$ 650 000,00
b) Um comerciante compra calcas a um custo de R$ 26,00 a unidade. Pretende vender cada unidade com
um ganho liquido (ganho menos os impostos) igual a 30% do preco de venda. Sabendo que, por ocasiao
da venda, ele tem de pagar um imposto igual a 18% do preco de venda, qual deve ser esse preco? R$ 50,00

Resolucado:
a) Sex for o faturamento do ano anterior, entdo:
220% - x = 1430000 —» x = 1238
2,2
x = 650000

b) Se V for o preco de venda (incluindo os impostos), entao:
V—-18% V =26+ 30% - V— 0,82V — 0,30V = 26.
V=50
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21 (ITA-SP) Uma loja oferece um computador e uma impressora por R$ 3 000,00 a vista, ou por 20% do
valor a vista como entrada e mais um pagamento de R$ 2 760,00 apés 5 meses. Qual € a taxa de juro simples
cobrada? 3% a.m.

Resolucado:

valor financiado = 3 000,00 — 20% - 3 000,00
= 2 400,00

2 760,00 = 2 400,00 (1 + 5i)

i=3% a.m.

22 (FGV-SP) Uma casa que custa R$ 200 000,00 pode ser adquirida a prazo com 50% de entrada e o
restante no final de 1 ano, com juro composto de 10% ao semestre.

Pedro, interessado no imével, tem R$ 200 000,00 aplicados a taxa de 25% a.a. Qual o menor percentual de
desconto sobre o preco da casa que faria a compra a vista ser mais vantajosa para Pedro?
qualquer percentual maior que 1,6%

Resolucado:
Se Pedro pagar a vista, daqui a um ano, tera na sua aplicacao os rendimentos do desconto que
receberia no negécio. Chamado de D esse desconto, daqui a um ano Pedro deveria ter 1,25 D.

Se resolver pagar a prazo, desembolsaria de imediato R$ 100 000,00 (50%) e, ao final de um ano,
teria a diferenca entre o seu investimento (25%) e o juro do financiamento (10%) que teria de pagar,
ou seja:

100 000 x (1 + 0,25) — 100 000 - (1 + 0,10)> =4 000
Logo, Pedro ficaria com R$ 4 000,00.

Para a compra a vista ser mais vantajosa, é necessario que o desconto seja maior que R$ 3 200,00
1,25D >4 000 < D > 3 200.

3200
200 000

(qualquer percentual maior que 1,6%)

% de desconto = = 0,016 (1,6%)



23 (ESPM-SP) Um capital de R$ 6 000,00 é aplicado por 4 meses a juros compostos de 2% a.m. Qual é o
valor dos juros resultantes dessa aplicacao?

e RS 494,40 \1/(:)c2e4 ;i)dle (;;52;1; um dos dados abaixo:
b) R$ 6 480,00 e) R$ 480,00 1’24 __2 6736
c) R$ 6 441,60 094
1,02 -4 =1,08
Resolucado:
M=C(1+ i)

M =6000(1+ 0,02)'= M = 6 000 - 1,0824 = 6 494,40
J=6494,40 — 6 000 = 494,40 = J = R$ 494,40

24 (FGV-SP)
a) Antonio investiu a quantia recebida de heranca em trés aplicacdes distintas: 35% do total recebido em um

fundo de renda fixa, 40% do valor herdado em um fundo cambial e o restante da heranca em acdes. No
final de um ano as aplicacdes renderam, de juro, um total de R$ 28 500,00.

Determine a quantia herdada por Anténio, sabendo que os rendimentos anuais foram de 30%, 20% e
40%, respectivamente, no fundo de renda fixa, no fundo cambial e nas a¢des. R$ 100 000,00

b) Um investidor aplicou na mesma data, por 20 dias, em fundos diferentes que operam no sistema de juro
simples, os capitais de R$ 110 000,00 e R$ 80 000,00. No final do periodo o maior valor, aplicado a taxa de
9% a.m., rendeu, de juro, R$ 3 400,00 a mais que a aplicacdo do menor valor.

Determine a taxa mensal de juro de aplicacdo do menor valor. 6%
Resolucado:
a) Sendo x, em R$, a quantia herdada, temos:
(0,35x) - 0,3 + (0,4x) - 0,2 + (0,25x) - 0,4 = 28 500
0,285x = 28500 .. x=100000

b) Sendo x a taxa mensal de juros de aplicacdo do menor valor, temos:

80 000 - g - x + 3400 = 110000 - g - 9%
80 000 - g - x + 3400 = 6600
2
80 000 - 3 x = 3200
« — 33200
2 - 80000

x =006 .. x = 6%
Resposta: a) R$ 100 000,00 b) 6%
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Em questoes como a 25, a resposta é dada pela soma dos niimeros que identificam as alternativas corretas.

25 (UFBA) Um aparelho eletrodoméstico estd a venda pelo prego de R$ 300,00, numa loja que oferece as
seguintes op¢des de pagamento:
Plano A: a vista, com 5% de desconto;
Plano B: pagamento no prazo de um més, sem desconto nem acréscimo;
Plano C: pagamento no prazo de dois meses, com juro composto de 5% a.m.

Uma segunda loja vende o mesmo aparelho por um preco 5% mais caro que a anterior, mas oferece um

desconto de 10% a vista.

Com base nessas informacoes, € correto afirmar que, se um cliente:

(01) optar pelo plano B, pagara 5% a mais que o outro que optar pelo plano A.

() preferir o pagamento a vista, serd mais vantajoso comprar na segunda loja.

( optar pelo plano C, pagara um valor maior que R$ 330,50.

(08) aplicar, no dia da compra, a uma taxa de 7% a.m., o dinheiro que usaria para o pagamento a vista no

plano A, ap6s dois meses tera o suficiente para o pagamento do valor correspondente ao plano C.

( comprar dois aparelhos a vista, um em cada loja, amédia dos precos dos aparelhos sera inferior a R$ 285,00.

2+4+16=22

Resolugado:
Plano 4: 300 - 0,95 = 285,00 a vista
Primeira loja: < Plano B, ap6s um més: 300,00
Plano C, ap6s 2 meses: 300 - (1,05)* = 330,75
Segunda loja: 300 - 1,05 - 0,9 = 283,50 a vista
300,00
01 .
(1) 285,00
Falso
(02) Verdadeiro
(04) Verdadeiro
(08) 285 - (1,07)? = 326,30
Falso
285,00 + 283,50

= 1,0526, ou seja, 5,26%

(16)

= 284,25

Verdadeiro
Portanto: 02 + 04 + 16 = 22

11



26 (FGV-SP)
a) Um capital C foi aplicado a juro simples durante 10 meses, gerando um montante de R$ 10 000,00; esse
montante, por sua vez, foi também aplicado a juro simples, durante 15 meses, a mesma taxa da aplicacao
anterior, gerando um montante de R$ 13 750,00. Qual o valor de C? R$ 8 000,00

b) Um capital C € aplicado a juro composto, a taxa de 2% a.m. Trés meses depois, um outro capital igual a
C é aplicado também a juro composto, porém a taxa de 3% a.m. Durante quanto tempo o 1¢ capital deve
ficar aplicado para dar um montante igual ao do 22 capital? Vocé pode deixar indicado o resultado.

3 - log1,03
log1,03 — log1,02

meses

Resolucao:
a) Na segunda aplicacgdo, sendo R$ 10 000,00 o capital aplicado, R$ 3 750,00 os juros simples
produzidos durante 15 meses e 7 a taxa mensal da aplicacdo, temos:

3750 =10000-1i-15< = 0,025 = 2,5%
Na primeira aplicagao, sendo C o capital aplicado, R$ 10 000,00 o montante (capital mais juros)
produzido durante 10 meses e 2,5% a taxa mensal da aplicacio, temos:
C+C-0,025-10=10000—1,25-C = 10000
C=28000
b) Na primeira aplicacdo, o montante ¢ dado por M = (1 + 0,02)t - C = 1,02t - C.
Na segunda aplicacdo, o montante € dado por M = (1 + 0,03)* "3 - C = 1,033 - C.
Assim, para que as duas aplicacoes gerem o mesmo montante, devemos ter:
1,03
- =
1,03

t
1)03 — 1’033
1,02
t = log, ,1,03’

1,02
_ 3-logl,03
log1,03 — log 1,02

1,02 - C =103 "° - C = 1,02' =

27 (UFMG) Um capital de R$ 30 000,00 foi dividido em duas aplicagdes: a primeira pagou uma taxa de
8% de juro anual; a outra aplicagdo, de risco, pagou uma taxa de 12% de juro anual. Ao término de um ano,
observou-se que os lucros obtidos em ambas as aplicacdes foram iguais.

Assim sendo, a diferenca dos capitais aplicados foi de:

a) R$ 8 000,00 (c) R$ 6 000,00
b) R$ 4 000,00 d) R$ 10 000,00
Resolucado:

Foram aplicados R$ 30 000,00 em duas aplicacoes diferentes do seguinte modo:
Aplicagdo 1: x reais a uma taxa de 8% ao ano,
gerando juro: J, = x - 0,08 = 0,08x
Aplicacdo 2: (30 000 — x) reais a uma taxa de 12% ao ano,
gerando juro: J, = (30000 — x) - 0,12 = 3600 — 0,12 x
Como os lucros foram iguais, temos:
i, =1J,—0,08x = 3600 - 0,12x — 0,08x + 0,12x = 3 600 — 0,2x = 3 600 — x = 18 000.
Portanto, as aplicacdes foram de R$ 18 000,00 (x) e de R$ 12 000,00 (30 000 — x), sendo de R$ 6 000,00
a diferenca entre elas.
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28 (Efoa-MG) Uma pessoa deposita uma quantia em dinheiro na caderneta de poupanca. Sabendo-se que
o montante na conta, apés £ meses, é dado por M(t) = C - 2°%t em que C é uma constante positiva, o tempo
minimo para duplicar a quantia depositada é:

Q) 8 anos e 4 meses ¢) 10 anos e 2 meses e) 9 anos e 3 meses
b) 6 anos e 8 meses d) 7 anos e 6 meses
Resolucado:

Para que a quantia aplicada duplique, ao final da aplicagdo, devemos ter M = 2C. Para que isso

, B | 1
ocorra, é necessario que 2°°1't = 2! ouseja, 0,0lt =1 =t = — = t = 100.

O tempo minimo de aplicacdo é de no minimo 100 meses, ou simplesmente, 8 anos e 4 meses.

29 (FGV-SP) O Magazine Lucia e a rede Corcovado de hipermercados vendem uma determinada marca
de aparelho de som do tipo home cinema, pelo mesmo preco a vista. Na venda a prazo, ambas as lojas
cobram a taxa de juro composto de 10% a.m., com planos de pagamentos distintos.

Comprando a prazo no Magazine Lucia, um consumidor deve pagar R$ 2 000,00 no ato da compra e

R$ 3 025,00 depois de 2 meses, enquanto na rede Corcovado ele pode levar o aparelho sem desembolsar

dinheiro algum, pagando uma parcela de R$ 1 980,00, 1 més apds a compra, e o saldo em 2 meses apés a

compra.

a) Qual o valor a vista do aparelho de som? R$ 4 500,00

b) Se um consumidor comprar o aparelho de som a prazo na rede Corcovado, qual o valor da parcela final,
vencivel 2 meses ap6s a compra? R$ 3 267,00

Resolugado:

a) Se chamarmos de V o valor total da compra a vista, no “Magazine Licia” temos a seguinte
situacdo: R$ 2 000,00 no ato e mais uma parcela em que incidiram juros compostos de 10% ao
més, apos 2 meses, no valor de R$ 3 025,00, ou seja:
(V—=2000)-(1+0,10)02=3025— (V—=2000)-(1,1)>=3025—
—-(V—=2000)-121=3025—1,21V— 2420 =3025—
— 1,21V =5445 — V = 4500.

Portanto, o valor a vista é R$ 4500,00.

b) Sendo R$ 4 500,00 o valor a vista, ap6s um més com os juros praticados, o valor passara para
R$ 4 950,00.
(4500 -(1+0,1) =4500-1,1 =4950)
Pagando-se a parcela de R$ 1 980,00 ap6s um més, a parcela final, vencivel apés 2 meses da
compra, sera:
(4950 —-1980)-(1+0,1)=2970-1,1 = 3267
Parcela final: R$ 3 267,00
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30 (FGV-SP) O valor de uma corrida de téxi é uma fungdo polinomial do 1° grau do ntimero x de
quilometros rodados. Por uma corrida de 7 quilometros, paga-se R$ 23,00 e por uma corrida de 10
quildmetros, paga-se R$ 32,00. Aplicando-se o valor de uma corrida de 90 quilometros durante um més, a
taxa de 10% a.m., com o juro obtido serd possivel fazer uma corrida de taxi de:

a) 8 km ¢) 9km e) 10 km
8,4 km d) 9,6 km
Resolucado:

Sendo a funcdo que define o valor da corrida uma funcao polinomial do 1¢ grau, ela pode ser escrita
na forma f(x) = ax + b, com «a e b reais quaisquer.

Para as corridas descritas, escrevemos:

f(7) = 23 a-7+b=23
=

f(10) = 32 a-10 +b =32

Resolvendo o sistema, encontramos a = 3 e b = 2, ou melhor, f(x) = 3x + 2.
Sendo f(90) = 3 - 90 + 2 = 272 o valor de uma corrida de 90 km, aplicada a uma taxa de 10% ao
més, renderd R$ 27,20.
Fazendo f(x) = 27,20, temos: 3x + 2 = 27,20 = 3x = 25,20 =
=x=84
Portanto, com o juro obtido serd possivel fazer uma corrida de 8,4 km.

31 (UFPE) Uma loja oferece duas op¢des de pagamento:
Primeira opgao: a vista, com desconto de 15% no valor da compra;
Segunda opcao: em duas parcelas iguais, a primeira paga no momento da compra e a segunda, passados dois
meses da data da compra.
Indique o inteiro mais préximo do valor percentual da taxa de juro mensal simples embutido na segunda
opcdo. 21%
Resolucado:
O preco a vista € igual a 85% do preco inicial P, ou seja, vale 0,85P.
Se na 22 op¢ao o comprador paga, no momento da compra, metade do valor (parcelas iguais), restara
um saldo devedor de 0,85P — 0,5P = 0,35P.
Como ap6s dois meses devera pagar a 22 metade, o saldo sobe de 0,35P para 0,5P, ou seja, estdo
embutidos nessa parcela juros de 0,15P.
A taxa ¢ para esses dois meses € de:
0,15P = 0,35P - t - 2 = 0,15P = 0,7P - t =
¢ = 0,15P
0,7P
St =21%

=t =021
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